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In the framework of this research we are analysing the main internal and external factors which are influencing the 

political situation in Republic of Moldova that affect the national security. In this regard the sociological method of 
individual interviews was applied involving personalities from Republic of Moldova representing different domains 
(political, economical, academic, non-governmental, mass-media). In the opinion of experts the external elements with 
biggest influence on Republic of Moldova security are especially the opportunities of globalization process. Regarding 
the negative aspects of globalization process, most of them assert that efficient governance can considerably diminish 
these implications. As conditions for the social and economic development of the state were considered necessary: the 
suitable functioning of judicial system, the attraction of foreign investments, the real sustaining and development of 
small business. But the approach of the national security assurance problems of Republic of Moldova provokes different 
points of view regarding the neutrality statute and NATO adhesion. Nevertheless all of them consider that for approaching 
with Europe Republic of Moldova has to make more reforms and progress in the democratization process.  

 
 
Procesele de internaţionalizare şi schimbările survenite în plan mondial odată cu sfârşitul Războiului Rece 

şi trecerea la globalizare au pus într-o nouă lumină procesele de asigurare a securităţii naţionale. Privită prin 
prisma unei viziuni realiste asupra politicii internaţionale, definiţia securităţii naţionale are în cadrul său obiec-
tivul Statului, care determină cercetarea puterii prin prisma interesului naţional. Identificarea securităţii naţio-
nale prin capacitatea unei naţiuni de a-şi urmări cu succes interesele naţionale, cum le concepe ea, oriunde în 
lume [1] poate fi completată şi prin „capacitatea statelor şi a societăţilor de a-şi păstra autonomia identităţii şi 
integrităţii lor funcţionale” [2]. Astfel, este scoasă în evidenţă problema interdependenţei dintre ameninţările 
interne şi externe ale securităţii naţionale, fapt ce imprimă semnificaţie contextului de globalizare. 

În ultima perioadă se dezvoltă conceptul de securitate naţională perceput prin politica reactivă devotată 
protecţiei suveranităţii statale, care reflectă ataşamentul faţă de interesul naţional. Conform definiţiei lui Walter 
Lippmann, „o naţiune este în siguranţă în măsura în care nu se află în pericol de a trebui să sacrifice valori 
esenţiale, dacă doreşte să evite războiul şi, poate, atunci când este provocată, să şi le menţină obţinând victoria 
într-un război” [3]. Astfel, securitatea naţională este definită de către specialiştii în domeniu din perspectiva 
intereselor şi a poziţiei pe care o naţiune le are în raport cu forţa internaţională şi cu mijloacele folosite pentru 
promovarea acestora. 

Amplificarea în ultimii ani a riscurilor şi ameninţărilor non-militare la adresa securităţii naţionale recon-
firmă importanţa asigurării securităţii ca principală preocupare a unui stat. Prosperitatea devine un obiectiv 
major al statului, în special sub influenţa diferitelor revoluţii tehnico-ştiinţifice, ca prosperitatea obţinută să 
fie cât mai echitabil distribuită. La nivelul lumii occidentale, dar nu numai, mase largi de oameni încep să se 
bucure de beneficiile muncii lor şi de un standard de viaţă cât mai ridicat. Această modalitate de definire a 
securităţii, pe baza criteriului apartenenţei la un teritoriu, răspunde, de fapt, asocierii ei cu starea unei singure 
naţiuni ori a unui grup de naţiuni, aflate într-un spaţiu bine delimitat, regional, continental sau, în cele din 
urmă, în cel global. 

În Republica Moldova, ca şi în majoritatea ţărilor Europei Centrale şi de Est, la începutul transformărilor 
democratice, iniţiate acum cincisprezece ani, aceste procese au coincis cu constituirea statalităţii Republicii 
Moldova. Apariţia pe arena internaţională a statului suveran şi independent Republica Moldova a avut de în-
fruntat implicaţiile faste şi nefaste ale globalizării, dar şi grave probleme interne: separatismul teritorial, crize 
economice şi energetice, migraţia forţei de muncă şi traficul ilegal de fiinţe umane. Reformele economice re-
alizate aveau drept componente principale liberalizarea economiei, preţurilor, comerţului şi a activităţii între-
prinderilor, privatizarea şi stabilizarea macroeconomică. În timp ce aceste reforme au fost realizate, trecerea 
de la economia planificată centralizată la sistemul bazat pe economia de piaţă nu s-a produs eficient, impli-
când mari costuri economice şi sociale. 
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În cadrul acestei cercetări ne propunem să analizăm principalii factori interni şi externi care influenţează 
realităţile din Republica Moldova şi care exercită o influenţă palpabilă asupra securităţi naţionale a ţării. În 
acord cu acest obiectiv, am utilizat metoda interviurilor individuale în profunzime cu personalităţi din diferite 
domenii (din sfera politică, economică, reprezentanţi ai societăţii civile, jurnalişti), în total 25 de persoane*. 
Experţii au apreciat nivelul de asigurare a securităţii naţionale a Republici Moldova conform următoarelor ca-
tegorii: aspecte generale ale conceptului de securitate naţională şi globalizare, dimensiunea social-economică, 
aspectul politic al securităţii naţionale a Republicii Moldova, cadrul regional al securităţii naţionale şi integra-
rea euroatlantică, soluţiile pentru asigurarea mai eficientă a securităţii statului.  

Referindu-ne la fenomenul globalizării, menţionăm că procesele de dezvoltare, sporirea economică şi creş-
terea bunăstării sunt tot mai des analizate în contextul asigurării securităţii. Astfel, cercetătorii vorbesc despre 
o fuziune dintre dezvoltare şi securitate. Analiza conceptelor „globalizare” şi „securitate” este determinată  
de existenţa graniţelor naturale ale dezvoltării, de necesitatea protejării împotriva riscurilor şi ameninţărilor; 
astfel, conceptul de dezvoltare urmează a fi interpretat în corelaţie conceptuală cu cel de globalizare, abor-
dându-le la nivel general ştiinţific sau filosofic. 

Impactul fenomenului globalizării pentru Republica Moldova a fost apreciat de către experţi prin prisma 
aspectelor pozitive şi negative ale acestui fenomen, menţionându-se şi faptul, că beneficiile pentru Republica 
Moldova au un caracter multiaspectual.  

Conform opiniilor experţilor din Republica Moldova, implicaţiile pozitive ale procesului de globalizare 
asupra dezvoltării republicii implică posibilităţi deschise: accesul la alte pieţe, susţinerea din partea instituţii-
lor internaţionale, libera circulaţie a populaţiei, posibilitatea călătoriilor, mobilitatea academică – accesul la 
diferite proiecte şi programe pentru studenţi, reprezentanţi ai sferei culturii, dar şi pentru toţi cetăţenii.  

Astfel, conform opiniei celor care au participat la interviu, putem identifica mai multe implicări ale pro-
cesului de globalizare la adresa securităţii Republicii Moldova, pe care le vom grupa conform următoarelor 
dimensiuni: 

Din perspectiva globalizării, în aspect economic experţii apreciază economia ţării ca fiind foarte deschisă. 
De exemplu, spre deosebire de SUA, în Republica Moldova economia este deschisă 100% şi, deşi sunt acor-
duri de participare în cadrul sistemului economic internaţional, care vizează cooperări bilaterale, participarea 
în cadrul organizaţiilor internaţionale, de exemplu al Organizaţiei Mondiale a Comerţului, acestea nu sunt uti-
lizate eficient. Aceasta deschidere, pe de o parte, oferă noi posibilităţi pentru economia Republicii Moldova, 
iar, pe de alta, impune reglementări dure privind calitatea producţiei, a forţei de muncă, ponderea agriculturii, 
reducerea sărăciei etc. – exigenţe ce se referă la creşterea economică în ţara noastră. 

Se spune că „globalizarea este ca soarele. Soarele nu-l putem opri să lumineze, dar putem face o umbră 
pentru a ne proteja”. Conform opiniei experţilor, şi Republica Moldova – stat mic şi dependent de factorii 
externi, se poate proteja de ameninţările globalizării prin integrarea în structuri regionale. În acest context 
pare a fi potrivită întrebarea: ce trebuie să întreprindă Republica Moldova în condiţiile globalizării? Opiniile 
experţilor înclină spre a propune următoarea soluţie: Republica Moldova trebuie să negocieze şi să adere la 
structuri regionale cum ar fi UE, caz în care implicaţiile negative ale globalizării vor fi minimalizate. Din 
această perspectivă, procesul de integrare europeană este apreciat ca un impact benefic asupra dezvoltării 
Republicii Moldova. Uniunea Europeană este o instituţie ce a fost creată mai curând pentru a influenţa pro-
cesele mondiale, şi la nivel global UE devine un pol al puterii. Astfel, majoritatea experţilor susţin că pentru 
republica noastră este importantă participarea regională în contextul proceselor de globalizare, însă 10% din 
cei intervievaţi susţin că aceasta trebuie să fie „conform posibilităţilor statului”. 

Sunt scoase în evidenţă şi implicaţiile negative în sfera economică, analizându-se acel fapt că procesul de 
globalizare a supus Moldova unei vulnerabilităţi ascendente faţă de crizele economice regionale şi mondiale. 
Experţii au analizat procesele ce derulează în sfera economică din Republica Moldova prin prisma dependenţei 
faţă de factorii externi, invocând criza economică din Federaţia Rusă (1998), creşterea preţurilor la resursele 
energetice (2005-2006). Argumentele analiştilor au fost axate pe unidirecţionarea procesului de globalizare, 
care poate fi comparat cu mişcarea pe traseu într-un singur sens sau cu „jocul de fotbal într-o singură poartă”, 
din cauza că „ţara este inundată de import, iar export practic nu există” (Diagrama 1). Astfel, conform opi-
niei experţilor, Moldova are o economie necompetitivă, „o economie proastă de tot”.  
                                                 
* Grupul de experţi a apreciat tendinţele percepute pe categorii cu variabile cuprinse intre 1 şi 5, unde 1 reprezintă nivelul cel mai 
redus de intensitate, iar 5 – nivelul maxim de intensitate al categoriei respective. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2007, nr.3 
 

 214

Diagrama 1 

Dinamica importului şi exportului în Republica Moldova 

 
Sursa: Biroul Naţional de Statistică al Republicii Moldova  

 
În acelaşi timp, procesul de globalizare pentru Republica Moldova a coincis cu tranziţia, apreciată de 

experţi ca o „tranziţie întârziată – fenomen caracterizat de lipsa de voinţă şi angajament politic pentru pro-
movarea unei politici constante şi lucide şi a unor reforme consecvente în sectorul economic (de privatizare, 
reformare a cadrului juridic, atragere a investiţiilor etc.)”. Referindu-ne la inegalităţile dezvoltării econo-
mice în plan global, vom menţiona că Republica Moldova este un stat tânăr, apărut recent pe arena mondială, 
care numai urmează să se afirme pe plan regional şi internaţional, fenomenele de dezvoltare economică im-
punându-i condiţii dure de joc în plan global. Lipsa resurselor naturale, o economie subdezvoltată şi practic 
inexistenţa industriei pe teritoriul republicii au determinat acele procese masive ale migraţiei, care sunt astăzi 
caracteristice pentru republica noastră*.  

Analiza fenomenului globalizare prin prisma implicaţiilor la nivel politic asupra Republicii Moldova au 
scos în evidenţă aspectele benefice ale acestui proces, evidenţiindu-se faptul că Moldova din 2004 se află la 
graniţa nemijlocită cu NATO, iar din 2007 la graniţa Uniunii Europene şi aceste fenomene îşi lasă amprenta 
asupra asigurării securităţii statului la diferite niveluri. În acelaşi timp, amplasarea geopolitică a republicii, 
conform opiniei plastice a experţilor, plasează statul între „ciocan şi nicovală”, enunţând interesul diferiţilor 
actori regionali şi globali în această zonă. De menţionat în context că Federaţia Rusă, în calitate de ex-republică 
sovietică, îşi revendică anumite interese în acest teritoriu şi recent, luându-se în calcul interesul ascendent al 
Uniunii Europene şi al SUA în regiune, Moldova se află în acel spaţiu unde „ marele puteri îşi fac jocul politic”. 
Fenomenul susţinerii, fie şi tacit, a separatismului din Republica Moldova, prezenţa armatelor străine pe teri-
toriul republicii sunt catalogate de către analişti în calitate de pericole majore la adresa securităţii Republicii 
Moldova. La fel, referindu-se la lipsa consecvenţei în orientarea externă a politicii, inexistenţa vectorului 
bine determinat al politicii externe, experţii le apreciază în calitate de ameninţări la adresa dezvoltării politice 
a Republicii Moldova.  

Problemele migraţiei ilegale şi ale traficului de fiinţe umane sunt evaluate de către experţi ca fiind grave 
ameninţări în adresa securităţii în sfera socială din Republica Moldova. La capitolul „migraţia forţei de munca” 
în calitate de fenomen negativ pentru Republica Moldova este invocat în primul rând „exodul creierilor”. 
Este vorba de faptul pierderii factorului uman, pentru că „pleacă în fond cei care pot să-şi asume un risc, 
oameni energici care încearcă să-şi reclădească viaţa în alte părţi, să-şi găsească un lucru pentru a-şi sus-
ţine aici familiile”. Unii experţi atrag atenţia şi asupra faptului că migraţia forţei de muncă în străinătate are 
implicaţii asupra acumulărilor în bugetul social al statului, deoarece cei care sunt plecaţi nu contribuie în nici 
un fel la acumulările în fondul social, de pensii, fapt ce se resimte puternic în ultimul timp.  

În aspect cultural, se indică asupra posibilităţilor de deschidere informaţională care sunt oferite de procesul 
de globalizare, efectele „saltului global”∗∗ în sfera noilor tehnologii informaţionale. În acelaşi timp, se scoate 
în evidenţă influenţa moral-psihologică, care survine prin spaţiul informaţional, fenomenul „imperialismului 
                                                 
* În opinia diferiţilor cercetători, Republica Moldova are anual în jur la 600-900 mii de migranţi de muncă în diferite ţări.  
∗∗ Expresia plastică a lui Marshall McLuhan „saltul global” indică asupra dezvoltării rapide a noilor tehnologii informaţionale. - A se 
vedea: McLuhan M. Understanding the Media. - UK: Routledge&Kegan Paul, 1964. 
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cultural” al „americanizării” sferei culturale. Experţii atenţionează asupra problemelor de promovare a vio-
lenţei prin intermediul produselor culturale americane, de orientare a tineretului preponderent spre consume-
rism şi asupra lipsei de valori spirituale (lipsa de spiritualitate). Se reliefează şi implicaţiile social-culturale 
negative asupra populaţiei din mediul rural, care de obicei este considerată mai conservatoare, păstrându-şi  
şi menţinându-şi valorile tradiţionale culturale şi spirituale. Experţii invocă faptul că migraţiile masive şi 
implicaţiile de ordin economic, social şi informaţional au determinat numărul în creştere a divorţurilor: 
„familia nu mai este o valoare până şi în mediul rural”. 

Astfel, analizând aprecierile experţilor referitor la influenţele faste şi nefaste, riscurile şi provocările feno-
menului globalizării pentru Republica Moldova, putem conchide că părerile experţilor coincid în aprecierea 
complexă a fenomenului globalizării, a multiplelor implicaţii asupra sferei economice, politice, sociale, cul-
turale şi spirituale a realităţilor din Republica Moldova. Guvernarea eficientă pe plan intern, procesele de de-
mocratizare şi de asigurare a principiilor economiei de piaţă ar fi unele din acele soluţii care ar putea diminua 
într-o oarecare măsură efectele negative ale procesului de globalizare; promovarea unei politici externe echi-
librate şi consecvente ar contribui la integrarea mai eficientă a republicii în spaţiul european.  

Problema asigurării securităţii pe plan global implică, în primul rând, principalii actori ai relaţiilor inter-
naţionale, şi anume: statele care dispun de pârghiile indispensabile securităţii. Analiza problemelor de conso-
lidare a statului vor permite a scoate în evidenţă acei factori, care constituie problemele-cheie ale asigurării 
securităţii naţionale a Republicii Moldova prin prisma consolidării statului moldovenesc. 

Printre evenimentele politice de mare anvergură au fost numite cele care ţin de apariţia noului stat – decla-
rarea independenţei (1991) în contextul dezmembrării fostei Uniuni Sovietice, adoptarea Constituţiei (1994), 
precum şi adoptarea Vectorului integrării europene (2005). Aceste acte politice sunt conştientizate ca fiind 
importante de către majoritatea participanţilor la interviu*.  

Sunt remarcate unele succese în domeniul consolidării statului, dar care se datorează nu atât factorilor 
interni, ci mai curând celor externi. În acest sens, avansarea spre economia de piaţă şi creşterea economică 
relativă, care s-au înregistrat în Republica Moldova, se datorează şi redresării economiei tuturor statelor din 
regiune, vecinii având realizări cu mult mai mari. Reorientarea spre UE, cel puţin în mod declarativ, a deter-
minat Parlamentul să adopte o Declaraţie Unică privind priorităţile orientării politicii externe a Republicii 
Moldova, fapt ce a contribuit ulterior la semnarea Planului de Acţiuni Moldova-UE şi la consolidarea forţe-
lor pe plan intern (putem exemplifica cele expuse prin contribuţiile la perfecţionarea sistemului electoral şi 
consolidarea sistemului politic). În acelaşi timp, datorită eforturilor interne, dar şi implicaţiilor din partea 
structurilor europene, cum ar fi Consiliul Europei şi Uniunea Europeană, putem vorbi de existenţa politicilor 
de stat, acceptate în Republica Moldova referitor la asigurarea cetăţeniei cuprinzătoare şi egale, tuturor cetă-
ţenilor oferindu-li-se un „acoperiş” comun în ceea ce priveşte drepturile individuale care au creat o premisă 
reală pentru democratizarea societăţii [4].  

Din topul evenimentelor ce au marcat o consolidare a statului, enunţată de către experţi, face parte şi ne-
semnarea Memorandului Kozak, care „iniţial, a tensionat relaţiile social-politice, iar ulterior şi cele social-
economice cu Rusia, în schimb a contribuit la detensionarea situaţiei social-politice din ţară, ameliorând con-
lucrarea cu opoziţia, care era gata pentru manifestări şi măsuri de protest, a marcat o noua eră în politica 
externă a Republicii Moldova”.  

Cu toate că s-ar părea că aceste evenimente sunt suficiente pentru a plasa analiştii pe poziţii optimiste cu 
privire la consolidarea statului, totuşi în general ei afirmă că în ultimii ani consolidarea este contestabilă şi 
vom adăuga că este o chestiune foarte discutabilă în Republica Moldova, de aceea vom insista mai curând la 
o poziţie parţial optimistă. Aceasta rezultă din faptul că principalul eveniment din ultimii ani, menţionat de 
majoritatea experţilor, care a marcat consolidarea statului, este compromisul din aprilie 2005 obţinut în cadrul 
Parlamentului. Acest compromis este apreciat ca un fenomen pozitiv, care a marcat unanimitatea forţelor po-
litice în problema integrării europene şi a conflictului de pe malul stâng al Nistrului, astfel fiind creată o ima-
gine de existenţă a anumitor instituţii stabile. În acelaşi timp, unii experţi atenţionează asupra caracterul şub-
red al acestei alianţe, şi anume – din motivul că este o colaborare impusă de condiţiile istorice respective, 
                                                 
* Vom remarca şi alte evenimente, estimate de experţi ca evenimente ce au marcat o consolidare a statului: adoptarea Concepţiei Politicii 
Naţionale; adoptarea Strategiei de Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei; încheierea tratatului de bază cu Rusia (înrăutăţirea 
relaţiilor moldo-ruse au defavorizat acest tratat); elaborarea în anul 2006 a unui set de manuale la istorie în baza concepţiei moldo-
stataliste. 
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fiind „o Alianţă impusă –„căsătorie din interes”, stăruind asupra acelui fapt că PC RM nu este o structură 
democrată în profunzime.  

Stabilitatea internă obţinută este caracterizată de hegemonia unei singure formaţiuni politice ce a permis 
concentrarea pe verticală a puterii, fenomen clasic, care într-o perspectivă scurtă poate duce la consolidarea 
instituţiei statului, dar care provoacă slăbirea societăţii civile. Pe de altă parte, s-a produs fuzionarea interese-
lor de stat cu cele economice – crearea unui „stat oligarhic”. În acest context şi este determinată necesitatea 
„lichidării oricărei concurenţe atât din partea criminalităţii, cât şi din partea altor agenţi economici”. Deşi 
stabilitatea sistemului politic este apreciată de experţi în medie cu 4 puncte*, stabilitate nu înseamnă neapărat 
eficienţă.  

În cadrul investigaţiei cu privire la problema consolidării statului, am identificat şi aprecieri de pe poziţii 
sceptice – 28% dintre experţi (7 din 25) au constatat că nu a avut loc o consolidare a statului şi că, prin urmare, 
nici evenimente importante nu au avut loc. Aceste opinii sunt determinate de vulnerabilităţile social-politice 
ale statului. În primul rând, este invocat conflictul de pe malul stâng al Nistrului, care subminează în cea mai 
mare măsură statalitatea ţării, menţionându-se că guvernul nu realizează controlul asupra întregului teritoriu 
al ţării. Se reliefează şi acel fapt că unii cetăţeni ai Republicii Moldova tind să obţină o altă cetăţenie, cum ar 
fi cea a României şi Rusiei şi, într-o măsură mai mică, cetăţenia Ucrainei şi a Bulgariei.  

Asigurarea agendei societale de securitate**, care vizează identitatea etnică nu este, în opinia experţilor, 
suficient asigurată, din acel considerent că Republica Moldova este un stat slab şi astfel nu dispune de sufi-
ciente instrumente de a realiza o consolidare: „nu sunt suficiente simbolurile statului pentru a realiza o con-
solidare”, fapt ce poate să-şi găsească explicaţii şi în inconsecvenţa politicii externe a statului şi în expune-
rea reprezentanţilor diferitelor etnii conlocuitoare la invocatul pericol de pierdere a suveranităţii statului prin 
„alipirea la România”. Analiza datelor Etnobarometrului [5] demonstrează existenţa diverselor opinii refe-
ritor la cetăţenia Republicii Moldova. Majoritatea celor chestionaţi sunt mândri de ţara în care s-au născut  
şi trăiesc, numind-o Patria lor, făcând asociere cu cele mai frumoase metafore şi epitete∗∗∗. Alţi participanţi 
consideră că Republica Moldova atârnă deasupra unui abis din cauza sărăciei, declinului economic, precum 
şi a inconsecvenţei politice care o caracterizează. Acest abis este alimentat de o identitate incertă şi de o 
istorie frământată.  

Analiza problemelor, considerate de către opinia publică din ţară ca fiind probleme principale cu care se 
confruntă cetăţenii la etapa actuală, ne prezintă acea gamă de ameninţări la adresa securităţii statului proiec-
tată prin prisma ameninţărilor la adresa securităţii personale. Conform dinamicii rezultatelor sondajelor reali-
zate în cadrul Barometrelor de Opinie Publică, ceea ce îngrijorează populaţia cel mai mult în prezent este 
problema sărăciei (în medie 60%), iar 44,6% din cei chestionaţi sunt nemulţumiţi de nivelul lor de trai [6]. 
Vom menţiona că aceste date coincid cu rezultatele investigaţiei experţilor, ei apreciind nivelul de trai al 
populaţiei în medie cu 2 puncte.  

De fapt, problema dată este apreciată din două perspective. Astfel, vom indica că, conform datelor statis-
tice oficiale, nivelul de trai al populaţiei în ultimul timp s-a îmbunătăţit, veniturile populaţiei în ultimii ani au 
crescut aproximativ de două ori. Experţii indică însă asupra unui înalt grad de subiectivism al analizei, asupra 
acelui fapt că are loc o discrepanţă între percepţii, atitudini şi comportament: „Însă, omul întotdeauna se 
compară cu alţii, s-au întâmplat deci câteva lucruri în ţările vecine, în special în România, unde veniturile 
populaţiei au crescut de patru ori, deci noi faţă de cetăţenii români am devenit cu mult mai săraci şi asta 
bate la ochi” [7]. Are loc diferenţierea populaţiei, polarizarea societăţii şi, conform datelor BOP, în jurul la 
unul-două procente din populaţia ţării este foarte mulţumită de felul în care trăieşte, în jurul la 17-18% sunt 
destul de mulţumiţi, restul nu sunt mulţumiţi de starea de lucruri [8]. De aceea, dacă veniturile populaţiei 
                                                 
*  1 este nivelul minim şi 5 nivelul maxim.  
** Asigurarea agendei societale de securitate este direct legată de stabilitatea sistemului politic (stabilitatea organizaţională a statelor, 
a sistemului de guvernare), însă este una ce vizează identitatea etnică, „imaginea despre sine a comunităţilor naţionale şi a indivizilor 
care se raportează la aceste comunităţi.” Vom atenţiona asupra utilizării termenului „societal”, care urmează a nu fi confundat cu 
„social”, deoarece securitatea socială vizează bunăstarea indivizilor şi se descifrează în valori economice, iar cea „societală” priveşte 
colectivităţile şi identitatea lor. (Barry Buzyan, Ole Waever, Japp de Wilde. Security: A new Framework for Analysis. - Reinner, 
1998). 
∗∗∗ Răspunsurile participanţilor la investigaţie care au demonstrat o atitudine naţional-optimistă faţă de statul Republica Moldova: 
„Poporul său, pământul său, tradiţiile sale. Când spunem Moldova – vedem deodată vii şi livezi în floare, un vin bun, legume, 
fructe, oameni harnici. Aceasta este semnificaţia Moldovei pentru noi”. 
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sunt mai bune şi se fixează o creştere economică, iar experţii indică la faptul că populaţia acum se simte mai 
rău, cauza este că, uneori, „percepţia este mai importantă decât statistica”.  

În acelaşi timp, vom remarca că, începând cu anul 2001, în Moldova, precum şi în Ucraina a avut loc o 
creştere economică relativ înaltă (5-7%), dar, după cum recunosc şi specialiştii în domeniu, aceasta a fost 
o creştere economică fără dezvoltare [9].  

Referitor la analiza statistică, vom indica că există mai multe gradaţii cu privire la nivelul de sărăcie [10], 
iar în Republica Moldova aceşti indici sunt utilizaţi uneori speculativ, pentru a evita prezentarea situaţiei reale.  

Referitor la căile de soluţionare a problemelor din Republica Moldova, opiniile experţilor vin să confirme 
rezultatele obţinute în cadrul sondajelor de opinie publică din Moldova. În primul rând, este vorba de „îmbu-
nătăţirea mecanismului de funcţionare a legilor” şi „funcţionarea adecvată a sistemului judiciar”, sarcini 
scoase în evidenţă conform rezultatelor sondajelor din cadrul Barometrului de Opinie Publică [11]. Acest fapt 
este cauzat nu de un deficit legislativ în Republica Moldova, „ba chiar mai mult, putem vorbi despre o inflaţie 
legislativă, dar şi de un deficit de interpretare corectă a acestora în sistemul de justiţie, care de multe ori 
este caracterizat ca fiind corupt şi birocrat, precum şi de un deficit cronic de executare a deciziilor judecă-
toreşti”. Respectarea legilor contribuie la creşterea nivelului de încredere a oamenilor de afaceri, la crearea 
unui cadru de garanţii care vor atrage investiţii străine. Spre exemplu, Rapoartele Băncii Mondiale denotă că 
aproximativ 80% din conducătorii de întreprinderi din Moldova califică sistemul judiciar ca fiind „injust, 
costisitor, corupt şi incapabil de a impune respectarea legii”, acest lucru fiind explicat prin lipsa unui înalt 
nivel de conştiinţă politică şi juridică atât al populaţiei, cât şi al elitelor politice. În acest context, se impun 
măsuri concrete de luptă cu corupţia, de asigurare a sistemului de implementare eficientă în practică ă legilor. 
Intervenţia statului în economie trebuie să fie minimală, „statul trebuie să intervină doar acolo unde piaţa 
nu se descurcă, este vorba de educaţie, ocrotirea sănătăţii, a mediului, de politica externă, securitate”. În 
această ordine de idei, experţii apreciază rolul statului în calitate de arbitru şi garant al securităţii sociale, însă 
fără atribuţii paternaliste.  

Printre acţiunile necesare de îmbunătăţire a situaţiei social-economice a Republicii Moldova experţii indică 
şi necesitatea „atragerii investiţiilor străine”, „susţinerii reale şi dezvoltării micului business”. După cum 
am menţionat anterior, „funcţionarea legilor” şi „atragerea investiţiilor străine” sunt două procese interdepen-
dente. „Căci investitorii nu vin aşa de la sine, pur şi simplu cu banii în buzunar”. Ei încearcă să se intereseze 
ce se întâmplă în ţară şi în primul rând atrag atenţia asupra cadrului juridic. Deşi există bază legislativă în 
acest domeniu [12] (de exemplu, la 25 martie 2004, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea cu pri-
vire la investiţii şi activitatea de antreprenoriat, care este mai eficientă decât cele anterioare), nu există totuşi 
o transparenţă şi profesionalism în activitatea celor peste 75 organe control. În acelaşi timp, nivelul de corupţie 
şi al birocraţiei din aparatul administrativ descurajează investitorii străini, deoarece obstrucţionează dezvolta-
rea afacerilor acestora în Republica Moldova. În afară de aceasta, ei întreabă alţi colegi sau investitorii care 
sunt aici, fiindu-le cunoscute mai multe exemple care le-au creat o imagine negativă a ţării. Putem exempli-
fica prin situaţia creată din 2000, când autorităţile locale au negat legalitatea activităţii companiei „Union 
Fenosa”, cel mai mare investitor apusean în ţară. 

În acelaşi timp, importanţa investiţiilor este determinată de formula creşterii durabile, care presupune ur-
mătoarea formulă: tehnologii + capital + forţă de muncă. Dacă ne referim la tehnologii, care sunt instrumente 
importante în procesul de globalizare, putem spune că nu le producem, dar nici nu prea le importăm; capitalul 
prezintă investiţiile care la noi sunt deocamdată incidentale, speculative şi orientate mai mult spre consum 
(spre exemplu, activitatea investiţională din 2004 a companiei „METRO”, sau a centrului comercial „Jambo” 
etc.). În anul 2004, 34,8% din suma totală de investiţii ale populaţiei au fost în energetică, 12,4% – în trans-
port şi telecomunicaţii. Consumul poate fi pe termen scurt şi mediu şi se poate menţine atâta timp cât mai 
trimit bani cetăţenii care lucrează peste hotarele ţării. Însă, investiţiile străine au, de regulă, un caracter nova-
tor, care ar putea să creeze condiţii necesare promovării progresului tehnologic şi industrializării ţării. În ceea 
ce priveşte forţa de muncă, deşi au avut loc migraţii în masă, Republica Moldova are un potenţial uman căruia 
necesită a-i fi create condiţii de muncă; forţa de muncă „trebuie crescută şi păstrată ca să nu o pierdem”. Nu 
este vorba numai de valorificarea forţei de muncă ieftine, dar, conform opiniei lui M.Antonie, în urma globali-
zării economiilor naţionale vor avea de câştigat ţările din epicentrul produselor intelectuale [13]. Lucrul 
acesta fiind sesizat, actualmente este indicat de a pune accent pe instruire, educaţie, crearea generatorilor 
de idei, etc., care este privită ca o activitate de „proglobalizare”.  
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Investiţiile străine în Republica Moldova nu au avut o dinamică stabilă (a se vedea Graficul), la începutul 
anului 2005 constituind (conform datelor BNM) 915,3 mln. USD în stocul total de investiţii străine directe 
(ISD). Această cifră poate fi apreciată ca fiind destul de modestă, dacă o analizăm în comparaţie cu realităţile 
din România, care numai în 2004 a înregistrat un flux total de 5,1 mlrd. USD.  

Grafic  

Fluxul net de investiţii străine directe, USD / locuitor 

 
Sursa: Raport Naţional de Dezvoltare Umană. Chişinău, 2006 

 
Practica mondială demonstrează că statele, care au ţinut cont de avantajele existente şi au creat un mediu 

investiţional favorabil, au obţinut rezultate pozitive. Drept exemplu ne pot servi ţările ex-socialiste, cum ar fi 
Cehia, Ungaria, Polonia, care atrag anual peste 4-5 mlrd. USD fiecare [14]. Şi Republica Moldova poate crea 
un cadru adecvat pentru atragerea investiţiilor. De exemplu, creşterea economică şi promovarea unei politici 
eficiente inspiră încredere, iar orientarea către integrarea europeană creează o atitudine favorabilă pentru 
business şi asupra luării deciziei de a investi. Extinderea graniţelor Uniunii Europene de asemenea creează 
un cadru prielnic pentru investiţii străine în Republica Moldova. 

Dacă e să ne referim la situaţia „micului business” din Republica Moldova, de menţionat că majoritatea 
participanţilor la interviu susţin că nu sunt create condiţii adecvate ca cetăţeanul să-şi desfăşoare activitatea 
economică. Astfel, conform rezultatelor chestionarului, asigurarea din partea statului a condiţiilor necesare 
pentru dezvoltarea antreprenorială este apreciată cu 2,25 puncte. În opinia experţilor, explicaţia acestui rezul-
tat mic rezidă în faptul că economia este dominată de interesele elitei politice, Republica Moldova fiind un 
exemplu al „statului capturat”. Centralizarea sistemului economic poate fi justificată, de exemplu, doar în 
perioada de conflagraţii militare sau cataclisme naturale, iar în afara acestor circumstanţe centralizarea exce-
sivă afectează grav economia şi societatea şi produce o stagnare şi chiar degradare. În Republica Moldova se 
încearcă primii paşi de descentralizare, de exemplu descentralizarea fiscală, care se presupune că va începe 
în 2008.  

În acelaşi timp, vom remarca faptul că, deşi participanţii la interviu sunt de acord că statul nu întreprinde 
măsuri efective pentru a susţine micul business, totuşi pentru unii aceasta nu constituie o problemă. Căci 
„sunt studii care susţin că micul business se dezvoltă, nu atât cu susţinerea statului, cât pe baza spiritului 
antreprenorial dat de la Dumnezeu”. În cazul Republicii Moldova, acesta se manifestă în anumite localităţi, 
unde sunt 4 000 de afaceri pe cap de locuitor, iar în altele nici una. Spre exemplu, în Cahul, spre deosebire de 
Ungheni, sunt de 5 ori mai mulţi mici întreprinzători pe cap de locuitor. Şi aceasta nu pentru că unii sunt mai 
bine susţinuţi de stat, iar alţii mai puţin. „Spiritul antreprenorial este legat de aceea ce numim noi sate de 
gospodari şi mai puţini gospodari”.  

Ne permitem să fim parţial de acord cu expertul şi să concretizăm în acest context că oraşul Cahul este 
situat în euroregiunea „Dunărea de Jos”, cu zonă economică liberă, care creează posibilităţi considerabile de 
legături comerciale şi economice cu oraşul Galaţi din România, oraş-port de mare importanţă. La fel, statul 
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trebuie nu numai să susţină tendinţa antreprenorială a populaţiei, dar şi să o dezvolte. Importanţa crescândă a 
dezvoltării micului business este determinată de faptul că în ţările dezvoltate acesta s-a transformat treptat 
într-un stabilizator al vieţii sociale. În acest sens, prezintă interes următoarea statistică: la o mie de locuitori 
din UE şi Japonia revine în medie 45-50 de întreprinderi mici [15], care şi formează clasa mijlocie.  

Pe lângă aceste acţiuni de îmbunătăţire a situaţiei social-economice a ţării, participanţii la interviu au 
menţionat necesitatea susţinerii şi promovării tinerei generaţii, creşterii rolului societăţii civile, precum  
şi necesitatea toleranţei în societate. Însă, toate căile de asigurare a unei dezvoltări economice se întrepă-
trund cu necesitatea de a ridica calitatea guvernării, care este apreciată la un nivel foarte redus. În Republica 
Moldova trebuie să existe voinţa politică, nu declarată, dar real să se dorească să se facă ceva; „în rest, sunt 
chestiuni tehnice care se rezolvă cu uşurinţă: vin experţi străini, vin ai noştri, ne ajută America, ne ajută 
Europa, toţi sunt încadraţi să ne convingă că avem nevoie de ceva”. Existenţa unei stabilităţi politice rela-
tive din anul 2005, datorate unei cooperări „constructive” între partidul de guvernământ şi aliaţii săi politici, 
reprezintă, cu siguranţă, un factor necesar, dar insuficient pentru convertirea aspiraţiilor în materie de politici 
efective. 

Astfel, nu mai poate fi pus la îndoială faptul că stabilitatea economică şi prosperarea, precum şi obţinerea 
investiţiilor strategice din exterior sunt direct dependente de climatul general de securitate. Din această per-
spectivă vom analiza rezultatele răspunsurilor experţilor la întrebarea: Care ar fi cea mai bună soluţie pentru 
asigurarea securităţii Republicii Moldova? Anterior, răspunsurile experţilor la subiectele din chestionar nu 
prezentau controverse, însă abordarea problemei cu privire la elaborarea măsurilor de asigurare a securităţii 
naţionale a Republicii Moldova a demonstrat unele divergenţe de opinii (a se vedea Diagrama 2).  

 
Diagrama 2 

Răspunsurile experţilor cu privire la cea mai bună soluţie pentru  
asigurarea securităţii naţionale (nr. de voturi) 

 
 Sursa: Elaborată de autori pe baza interviurilor realizate în cadrul investigaţiei. 

 
Experţii apreciază că vectorul strategic al politicii externe a Republicii Moldova ar urma să fie orientat 

spre NATO, ceea ce ar fi o posibilitate de asigurare a securităţii naţionale. Acest lucru este determinat în mare 
măsură de faptul că experţii apreciază la un nivel foarte jos posibilitatea de a asigura securitatea de sine stătă-
tor: „Moldova nu are soluţii de securitate, noi nu avem atâta inteligenţă ca să ne inventăm sisteme de secu-
ritate, aşa că unica soluţie pentru noi este NATO”. Cu toate acestea, aderarea la structurile euroatlantice 
este privită în perspectivă îndelungată, la etapa actuală fiind important de a valorifica formele existente de 
cooperare cu NATO (Parteneriatul pentru Pace (PpP) şi Planul Individual de Acţiuni Republica Moldova- 
NATO [16]), cât şi de a găsi noi posibilităţi şi mecanisme. Percepţia tradiţională a securităţii nu era în aspect 
de securitate militară, iar în prezent în vizorul Alianţei Nord-Atlantice sunt problemele de securitate econo-
mică, energetică, politică, cele ce ţin de democratizarea societăţii. Există unanimitate de opinii că vecinătatea 
cu NATO va consolida capacitatea de mobilizare a Occidentului în Europa de Est, stimulând noi forme de 
cooperare, extinderea PpP spre un format de consolidare a capacităţilor naţionale de apărare şi planificare a 
apărării, iar Alianţa Nord-Atlantică va deveni mai interesată – inclusiv prin ţările sale membre – de aspectele 
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politice şi militare ale cooperării, asigurându-i Republicii Moldova, ca şi în cazul Georgiei, sprijinul logistic 
necesar, consilierea şi echipamentul necesar pentru modernizarea forţelor armate curente ale republicii, pro-
porţional cu eforturile depuse de stat în vederea integrării efective în structurile euroatlantice.  

Participarea în cadrul PpP a fost apreciată de experţi în linii generale drept un factor pozitiv, care a accen-
tuat necesitatea reformei forţelor armate. Au fost adoptate importante documente ce definesc locul şi impor-
tanţa armatei naţionale în societate, iar participarea unor observatori militari în zonele de conflict din Balcani, 
participarea unui efectiv limitat de militari în Irak, aplicaţiile militare comune au ridicat moralul şi au crescut 
prestigiul militarilor în societate.  

Experţii s-au pronunţat şi referitor la asigurarea securităţii naţionale a Republicii Moldova din perspectiva 
reformării forţelor armate: „Trebuie de reformat armata conform standardelor respective; pentru aceasta 
sunt necesare investiţii, inclusiv în sistemul de apărare, trebuie reformată poliţia şi securitatea – şi pentru 
aceasta trebuie resurse. Securitatea costă bani. Dacă vom fi mai bogaţi, vom putea plăti pentru securitate”. 
Integrarea în continuare în structurile NATO este apreciată de către analişti prin prisma reformelor în sectorul 
de securitate, apărării acordându-i-se un anumit procent din produsul intern brut: „Dar trebuie să privim 
lucrurile obiectiv: aşa cum nu ne putem integra în UE, nu ne putem integra nici în NATO”. În contextul dat, 
orientarea euroatlantică este privită prin prisma rezolvării conflictului de pe malul stâng al Nistrului (apreciat 
ca un impact semnificativ asupra ameninţării securităţii naţionale a Republicii Moldova, în medie cu 4 puncte), 
unde NATO ar fi un garant al securităţii.  

Unii experţi sunt de părere că un statut de neutralitate permanentă, recunoscut în plan internaţional şi ga-
rantat de marile puteri, ar putea asigura securitatea Republicii Moldova. În teoria clasică neutralitatea apare 
ca un „act ce ţine de competenţa exclusivă a statului interesat, ca un regim juridic cu un ansamblu de drepturi 
şi obligaţii” [17]. În aşa ţări ca Austria şi Elveţia, liderii politici sunt foarte prudenţi când abordează acest 
subiect pentru a nu pierde sprijinul populaţiei.  

Pe de altă parte, experţii susţin că neutralitatea consfinţită prin Constituţie nu corespunde conţinutului sta-
tutului declarat al Republicii Moldova, deoarece pe teritoriul său se află forţe militare străine. În acelaşi timp, 
vom mai adăuga că Republica Moldova ar urma să pună mai eficient în valoare statutul său de neutralitate 
pentru a cere retragerea trupelor armate ruse de pe teritoriul său. Argumentul care este invocat de obicei în 
acest context – Declaraţia de la Istanbul (Declaraţia Summitului OSCE de la Istanbul, 1999) – deja începe să 
piardă din actualitate şi ar putea fi utilizat mai activ şi argumentul de neutralitate.  

Trebuie de remarcat că, deşi opiniile cu privire la aderarea la NATO se dispersează, totuşi este o unanimi-
tate a părerilor experţilor referitor la realizarea reformelor şi proceselor de democratizare a societăţii, ceea ce 
ar permite Republicii Moldova înaintarea pe calea europenizării şi civilizaţionării în contextul cooperării 
multidimensionale.  

Astfel, analiza proceselor de asigurare a securităţii naţionale prin prisma consolidării statului Republica 
Moldova ne permite să concluzionăm că opinia publică, la fel şi experţii scot în evidenţă influenţele faste şi 
nefaste ale globalizării, apreciind şi implicaţiile asupra securităţii Republicii Moldova. Din perspectiva con-
solidării statului Republica Moldova sunt determinate provocările de ordin extern, care rezidă în intersecţia 
intereselor actorilor globali în această regiune, care domină în mare parte şi politica internă, Moldova fiind 
un exemplu de stat în care „politica externă” determină „politica internă”. Provocările de ordin intern sunt 
analizate prin prisma asigurării securităţii economice, a atragerii investiţiilor străine, întreprinderii acţiunilor 
concrete de combatere a crimei organizate şi a traficului de fiinţe umane, de spălare a banilor şi a contraban-
dei, privind reglementarea conflictului transnistrean şi asigurarea securităţii prin dezvoltarea durabilă.  
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